

“我与工会这五年” ①

开栏语

本月下旬，甬城百万职工将迎来一场“盛会”——宁波市工会第十六次代表大会。这是全市工会在深入学习贯彻落实党的二十大精神，朝着“打造一流城市、跻身第一方阵”奋斗目标勇毅前行的关键时刻召开的一次重要会议。

回望过去五年，宁波各级工会切实发挥工会组织的作用，职工的获得感和幸福感有了新的提升：技能比拼平台丰富多样，各类竞技比武让职工技艺尽情展现，一批劳模工匠从“草根”里成长成才；职工维权，咨询服务，“一键”可达，“娘家人”总是身后那坚实的支撑；医疗互助，帮扶送温暖，最困难时候的那一双手格外火热；文体活动，职工文化艺术节、公益乐学、工惠悦读、健步走，让职工们心灵深处总有一片诗和远方……

日前，我们走近宁波的部分职工代表，倾听他们与工会这五年间共同成长的那些温暖故事。这一个个生动故事，不止是工会“娘家人”就在身边的贴心关爱，更是工会组织积极服务地方大局、服务中心工作的真实注解。



↑各级工会举办的技能精英赛，如今已成为甬城工匠们成长成才的摇篮。

通讯员供图



←快递小哥在参加职业技能赛。

资料图片

## 为了实现他的“小目标” 工会请来 全国冠军 当老师！

2

以前参赛靠「请」，现在靠「抢」  
乡镇里的技能大赛

石明是象山县贤庠镇总工会的一名干事。这几年，他感受到了乡镇技能大赛“热度”的不断升温。

“这次起重工技能比赛，我们能否多报两个名额？”老许是贤庠镇所属一家重点企业的工会负责人，与石明是多年的老相识。他说，职工们参赛热情空前高涨，都想比拼一把，来请老朋友帮帮忙。查阅了统计汇总表后，石明一脸无奈地说，报名人数已满额，实在爱莫能助。

谁能料想到，数年前的一个冷门赛事，今日竟会受到这般追捧。2019年，石明刚到贤庠镇总工会工作，领导交办的第一个重要活动就是筹备全镇的起重工技能比赛。当时一场不到20人的比赛，虽然一再动员，响应者仍寥寥。究其原因，车间一线职工大都是计件工，怕误了工少挣钱。他不得不一家家跑企业，说服企业负责人为参赛职工申请误工补贴。

也是在那一年4月，宁波出台了《新时代宁波产业工人队伍建设改革实施方案》，其中一块核心内容就是提升产业工人技能素质。贤庠镇和周边涂茨、黄避岙、大徐三个乡镇，产业相似，商量后决定于2020年合办一场面向制造企业的行业性重工技能大赛，实现以赛促训、以技促长的目的。

比赛现场也很燃！石明记得，当时从河南洛阳来象山务工的杨建国，将一米见方的吊桶缓缓吊起，依次穿过S形铁杆组成的“迷宫”，平稳地降落在地面的靶心位置……以快、准、稳的综合能力水平，赢得了阵阵掌声，一举夺魁。为了这次比赛能取得好成绩，半个月来，杨建国每天利用工休时间勤学苦练，手都磨出了厚厚的茧子。

这次比赛夺冠后，技艺出众的杨建国很快实现了升职加薪，又先后被推选为县级技术操作能手、宁波市首席工人、半岛工匠。去年，高中学历的杨建国报考了宁波市总工会牵头举办的职工学历提升班，全部学费由市、县两级工会给予报销。他一个劲地说：“工会真是太好了，圆了我的大学梦。”

遗憾的是，之后由于疫情缘故，赛事被按下了“暂停键”。其间，职工见到石明就问：“什么时候再举办比赛？”

2022年，赛事重启，并升格为县级比赛。声势越来越大，报名的选手也越来越多，既有熟悉的老面孔，也不乏新血液。石明说，一场场技能比赛，见证了贤庠镇总工会的成长发展，也体现了全社会尊重劳动、崇尚劳动的风气。“产业工人，在宁波也有大作为！”

1

像「娘家人」一样助职工成长  
工会提供学习、拼搏舞台

冯森是慈溪市浙江双羊集团有限公司的一名焊工，他万万没想到，自己的一个“小目标”竟能搞出那么大的“阵仗”。

2018年，冯森代表附海镇参加了慈溪市总工会组织的慈溪市第十二届职工技能运动会电焊工操作技能比赛，荣获三等奖。“我当然很高兴，但更多的是反思，看到了自身在技能上的诸多不足。”冯森在和领导的沟通中怯怯地提了一个“小目标”——希望能够组织一次培训，对他进行专业性的指导，解决在平时工作和比赛中的技术难题和疑问。

很快，慈溪市总工会给了反馈，专门在慈溪技师学院开展了为期6天的专业培训，并请来全国焊接竞赛第一名、世赛选手方晨阳老师亲自辅导。

“全国冠军、世赛选手来当我们的老师。那种震惊，你能明白吗？”冯

森把这份感动深藏在心里，转化为无穷的学习动力。他在这次培训中收益颇丰，学到了很多独到的技能，很多以前无法攻克的技术难题得到解决，总体技能水平终于有了质的提高。

2019年，慈溪市总工会和人社局等多部门举办组织慈溪市“技能之星”职业技能大赛。冯森迎来了新的竞技舞台。企业工会为他购买焊条、焊丝等耗材，给予练习和生活等多方面关怀，并进行了为期一周的集训。这一次，冯森终于捧杯了，在焊工项目的比赛中取得了一等奖，并被授予了“技能之星”技术能手、“上林工匠”等荣誉称号。

“可以说没有工会就没有今天的我，工会为我们提供了学习、拼搏的舞台，像‘娘家人’一样帮助我们成长。”冯森说，今后他将继续提升自己的技能水平，和慈溪人民共富、共美。

数读五年

五年来，工会先后组织“建功十三五”“当好主人翁、建功新时代”等主题劳动和技能竞赛，吸引了1700多个重点工程项目、8000多家企业踊跃参与。5000多场各级各类精英赛群英赛和企业技术比武，带动超50万人次职工参与。

新时代宁波工匠培育工程也在逐步实施中。1841名先进获得了“浙江金蓝领”、市级以上工匠、首席工人、技术能手等荣誉头衔，省级以上劳模工匠创新工作室数量创全省第一，产生技术革新成果近万项。

记者 滕华 通讯员 郁诗怡